	Programme NPA : ECOLOGIE

SORTIR DU NUCLEAIRE, DES ENERGIES FOSSILES ET DU PRODUCTIVISME

Nos propositions visent à répondre à l'urgence face aux terribles dangers qui menacent désormais l'humanité.

Tous ces dangers proviennent du mode de gestion capitaliste de la société, livrée à la dramatique inconscience des marchés :

Catastrophes nucléaires dont la probabilité augmente sans cesse avec le vieillissement des centrales,

Réchauffement climatique et son cortège de désastres humains et environnementaux, 

Productivisme agricole et industriel et ses conséquences pour la planète,  en terme de famine, de destruction des écosystèmes et de la biodiversité,  

Pour nous, préoccupations sociales et écologiques sont étroitement imbriquées et tout  projet de société responsable doit tenir ensemble les deux bouts du problème : il n'y aura pas de satisfaction des besoins sociaux autre qu'écologique. 

 NOUS VOULONS :sortir du nucléaire en 10 ans !

C'est possible et nécessaire !  Maintenant ! Et tout en réduisant les émissions de gaz à effet de serre !

Grâce à un développement massif des énergies renouvelables (fabuleux progrès des techniques ces dernières années), couplé à un vaste plan d'économies d'énergies, ainsi que par  la mise en œuvre des technologies de stockage de l'électricité pour pallier l'intermittence de l'approvisionnement. Voir notre plan détaillé sur http://www.npa2009.org/content/8-pages-npa-comment-sortir-du-nucl%C3%A9airepdf 


NOUS VOULONS: un vrai service public de l’énergie, débarrassé du  nucléaire, cogéré par les salariés et les usagers. C'est nécessaire pour évoluer d’un mode de production capitaliste hypercentralisé  vers une répartition maximale de la production sur tout le territoire. En effet, afin de favoriser à la fois la démocratie, le maillage territorial au niveau de l'emploi et la meilleure 'indépendance énergétique des territoires, nous sommes pour une gestion la plus locale possible de la production et de l'approvisionnement. 

Cela tombe bien, l'énergie renouvelable est disponible partout !


NOUS VOULONS : une coopération au niveau européen (vers un service public européen...) avec mutualisation des productions, mais aussi des sites de stockage (notamment les stations de pompage turbinage dites « STEP » au potentiel considérable) afin d’assurer un approvisionnement constant. 

NOUS VOULONS : le transfert gratuit de technologies des énergies renouvelables vers les pays du Sud, permettant un développement écologiquement viable 

NOUS VOULONS : une baisse  la plus rapide possible de notre recours aux fossiles (pétrole, charbon, gaz)  C'est possible et nécessaire ! 

Il faut :

-développer massivement les transports en commun gratuits

-entamer la reconversion industrielle des secteurs les plus polluants : pétrochimie vers le renouvelable, automobile vers la production de véhicules propres et de moyens de transports collectifs, etc..

-rénover  et isoler l'habitat et recourir aux modes de chauffage fonctionnant à l'énergie renouvelable ou par cogénération.
- Rapprocher l'agriculture des lieux de consommation. Réorienter la production vers les besoins locaux et régionaux avec création massive de nouveaux emplois. Interdire progressivement l'emploi des engrais et pesticides chimiques et aller vers la généralisation de l'agriculture biologique. Interdire les OGM en plein champ. Garantir le droit d'accès à la terre pour les petits paysans.

nous pouvons ainsi créer des centaines de milliers d'emplois, dans l'industrie, dans les énergies renouvelables et dans l'agriculture,

Mais aussi maintenir  les emplois  du nucléaire  pour le démantèlement des centrales et une gestion sérieuse des déchets existants (pas d'enfouissement)

TOUT CECI EST REALISABLE TECHNIQUEMENT, SOCIALEMENT  ET INDISPENSABLE  ECOLOGIQUEMENT


Mais la loi du marché et le système capitaliste s'y opposent frontalement 

C'est pourquoi nous n'avons pas le choix :

NOUS VOULONS : 

-l’expropriation sans indemnité ni rachat des groupes privés capitalistes de l'énergie, de l'eau et de l'agro-alimentaire qui font la loi aujourd’hui et qui n’accepteront jamais les mesures de sauvegarde de l’humanité que nous préconisons.

-une planification écologique décidée par les travailleurs et la population et mise sous leur contrôle 




